

主日崇拜程序

2026年1月4日 · 聖誕後第二主日 · 上午十時正

經課【舊約 耶三十一 7-14 詩篇 詩一四七 12-20 書信 弗一 3-14 福音 約一 10-18】

預備心靈	著往	→ 宣召	→ 默禱	→ 頌讚敬拜
認罪宣赦	宣讀十誡	→ 認罪祈禱	→ 赦罪宣告	→ 同認信經
聖道宣講	讀經	→ 講道	→ 主禱文	
回應事奉	回應詩	→ 奉獻	→ 聖餐禮	→ 報告代禱
祝福差遣	散會詩	→ 祝福	→ 差遣	

講題 實踐聖道，策勵互勉 經文 彼得前書 4 章 7-11 節 講員 盧淑影傳道

崇拜司職

主禮 劉立仁宣教師

司他 洗逸東弟兄

司事 劉燦明弟兄、劉碧怡姊妹

何濠彤弟兄、廖鎮銘弟兄

聖餐襄禮 蘇子強堂委、李玉銀堂委
鄭燕玉堂委、呂文恩堂委

領詩 黃樂怡姊妹

讀經 區笑平姊妹

音響 蘇文傑堂委、陳芷柔姊妹

奉獻 劉碧怡姊妹、何濠彤弟兄

廖鎮銘弟兄、林穎桐姊妹

家事報告 全年主題 聖道實踐 · 策勵互勉 提醒扶持，同走天路

1. 歡迎新來賓參與主日崇拜，感恩與弟兄姊妹在這家一同敬拜主。
2. 感謝盧淑影傳道蒞臨主日崇拜講道，使會眾得造就。
3. 本年年題「聖道實踐：策勵互勉」，請為堂會健康發展代禱、委身事奉與奉獻。
4. 本主日為聖餐主日，請弟兄姊妹預備心靈，領受主赦罪之恩。
5. 柬埔寨短宣隊平安回港，短期內將舉行分享會，請留意參與。
6. 1月 18 日舉行「團契生活 X 團契生活」工作坊，請留意相關資訊。
7. 2026-27 屆任堂委名單，見附頁。1月 25 日舉行「事奉動員日 · 事奉人員就職禮」，請各堂委、分齡部導師組長、各功能部領袖出席，一起重新在主前立志。
8. 感恩完成一／兩年讀經：歐運娣、陳蘭芳、陳婉玉、鄭中柱、鄭燕玉、曹嘉瀅、范鈺嶸、符少萍、劉麗明、李玉銀、廖慧玲、駱基華、蘇文傑、蘇子樂、邱健華
9. 2月 7 日於聯和趁墟舉行「愛 · 聯 · 繫」二十周年堂慶社區嘉年華，請記念。
10. 息勞歸主：余雪瑩堂委之父親余增浩弟兄安息主懷，在世寄居 97 載。安息禮拜 1月 16 日（五）晚上 7 時 30 分於紅磡萬國殯儀館地下孝思堂舉行，請記念。

上週統計

聚會 主日崇拜 51 人 聖誕節崇拜 86 人 中學敬拜讚美 12 人 青少團契 30 人

主日 \$2,613.0 週六 \$23.0 【可向幹事會閱閣下奉獻收據資料】

奉獻 投盤 \$992 常費 \$1,300 教會發展基金（增置用地）奉獻 \$321

培育及福音課程

18/1 「團契生活 X 團契生活」工作坊

導師：劉立仁宣教師

15/2-22/3 「受聖靈管理，從聖靈得力」課程（共 6 課）

導師：劉立仁宣教師

2026 聖道實踐：策勵互勉 中華基督教禮賢會 粉嶺堂

2026 年 1 月 4 日
聖誕後第二主日【白】

本週金句

「我們要彼此相顧，激發愛心，勉勵行善；」
(希伯來書 10 章 24 節)

我們要
彼此相顧
激發愛心
勉勵行善
來十 2

使命
委身孕育門徒 傳承福音使命



異象宣言

以愛共建神家 救恩傳遍校園 福音轉化世界

代禱事項 於崇拜中，也於家中為宣教、世界和教會守望

1. 中日關係：懇求主為兩國緊張關係帶來出路，讓亞太區持續穩定和平，人民得著平安生活。
2. 短宣分享：感謝主讓柬埔寨短宣隊平安回港。懇求主幫助隊員反思行程經歷，沉澱上帝的提醒與感動，預備於分享會中表達。
3. 架構重組：本年改以分齡部門承擔牧養服侍。懇求主幫助各部長了解群體的牧養需要，且能確切回應。
4. 兒童聚會：堂會將重啟崇拜時間內的兒童服侍。懇求主開路，讓孩子與家長被邀請參與，有機會認識信仰，扎根成長。

講道大綱 實踐聖道，策勵互勉 彼得前書 4 章 7-11 節 盧淑影傳道

講道筆記——

財務簡報 (十二月份；逢第一主日) 奉獻收入 常費 (十一)：\$78,000 其他：\$24,000

事工開支 青少：\$16,500 職青：不適用 成人：\$1,000 崇拜：\$2,000
宣教：\$7,500 行政：\$14,000

薪金開支 青少：約 6 萬 職青及成人：約 18 萬 (包括聖誕金)

來週聚會 2026 年 1 月 11 日 · 顯現後第一主日 · 耶穌受洗日【白】

講題 待定 經文 待定 講員 陳廣慧宣教師

崇拜司職

主禮 駱聖亮傳道	領詩 利錦靜堂委
司琴 余雪瑩堂委	讀經 譚鳳蘭姊妹
司事 李玉銀堂委、陳敏求姊妹	音響 余雪虹姊妹、陳芷柔姊妹
鄧芷柔姊妹	奉獻 李玉銀堂委、鄧芷柔姊妹 張國維弟兄、羅秀妍姊妹

本堂同工及聯絡方法 (全同工週一例假)

教牧： 劉立仁宣教師 (電話：92345778)、陳廣慧宣教師、駱聖亮傳道

幹事： 符少萍行政幹事、利美意福音幹事

電話： 2947 3100 / 9840 3629 (通知幹事同工用)

地址： 粉嶺聯和墟聯益街 1 號 (粉嶺禮賢會中學內)

網址： www.crcfl.org.hk 電郵：fl@rhenish.org



堂委名單 (2026-27 年屆任) (新任堂委：區穎芝、朱皓賢、利錦靜)

主席 (暫代)：余雪瑩堂委	副主席：蘇子強堂委
司庫： 李玉銀堂委	司數： 蘇子強堂委
青少部 部長：朱皓賢堂委	副部長：呂文恩堂委
職青部 部長：蘇子強堂委	副部長：蘇文傑堂委
成青部 部長：李玉銀堂委	副部長：鄭燕玉堂委
崇拜部 部長：余雪瑩堂委	副部長：利錦靜堂委
宣教部 部長：區穎芝堂委	副部長：呂文恩堂委
行政及總務部 部長：蘇文傑堂委	
財務部 李玉銀堂委 (司庫)、蘇子強堂委 (司數)、區穎芝堂委	

牧者的話 「兩個教會？兩個年題？！」 劉立仁宣教師

2024-26 三年教會年題圍繞「聖道」，鼓勵弟兄姊妹讀經，更讓聖經影響關係：建立同行關係到彼此守望，再互相提醒，祈盼屬靈關係進深。同時，不難發現年題推動集中職青及成年群體，絕少於青少群體提及。大概，多年以來，粉嶺堂青少群體就是與別不同 (還未細分初中、高中與大專這三個已明顯相異的年齡階段)：他們有不同的生活時間、興趣喜好、溝通文化，友誼建立方法亦不同，對信仰的渴求與表達，更與成年人大相逕庭；加上粉嶺堂未有任何土生土長的「信二代」青少作為支柱，每位青少都是信仰新鮮人。表面上，我們以為只是「形式」的不同，例如青少以 Threads 貼文、ig stories 去分享生活 (也分享立場／信仰等)，於實際接觸就只會各自拿著手機，簡單回覆：「要有！」「小癲」「好笑。」成年人大多喜歡面對面相處交談；交換想法、深入討論都屢見不鮮。同時這「形式」的不同，背後卻是對自主、溝通、關係、認同感、存在感等期望的落差。青少有時候寧願以大量的有趣資訊「充實」生活，來調劑他們認為生活中的無聊，都不太樂意，更不熟習去分享當下想法。

信仰展現上，青少強調經歷、感受、實在感……更在乎能否在教會群體感到真誠關係的實在與愛，方去確認信仰是否真實可信 (當然也有極少數青少年，對信仰與科學的思辯、人的存在意義哲思方感興趣)。成年人呢？或許就是我們此時此刻「閱讀」文章這動作為例，成為信仰的一種吸收途徑。故此，要讓這時代的青少讀經，絕非如同我們八、九十後 (或更早階段) 的人般容易。故此青少群體理應與成人群體截然不同，成年人往往為了追求某種的一致性與傳統，期望青少

與我們「一樣」。更有時候搬出我們還「年少」時的教會經驗與信仰生活型態，去期望當代青少跟從，不難發現對牛彈琴的窘困局面，還會指責青少不夠愛主、懶散、不忠心於信仰，甚至影響教會聲譽。

那麼，這是教會的「分裂」嗎？絕對不是，既然保羅說：「凡事要謙虛、溫柔、忍耐，用愛心互相寬容，以和平彼此聯繫，竭力保持聖靈所賜的合一。身體只有一個，聖靈只有一位，正如你們蒙召，是為同有一個指望而蒙召，一主，一信，一洗，一上帝——就是萬人之父，超越萬有之上，貫通萬有，在萬有之中。」教會仍然是一，只是如何容許「信」與「行」於各群體間有不同表達。

「聖道實踐·策勵互勉」是 2026 年教會年題。如剛才說，大概只是職青成人群體的目標；同時，若然我們真能達標，大概是對青少群體的美好見證。青少能夠見到職青成人群體的信仰關係動力，也自然被鼓勵甚至仿效職青成人的文化。這種建立教會的策略，是讓青少潛移默化的歷程。

然而，目前粉嶺堂的青少群體流動性極強，在於我們聯繫於粉嶺禮賢會中學，人容易流入群體，當然也容易流失；關鍵是我們仍未建立群體的歸屬感，亦未能讓青少能宣認他們在這裡確切經歷上帝。故此，多年以來，差派專職校園青少事工的男女牧者，是服侍回應這個工場需要的基本步。青少會成長，終會在信仰心態與需要上慢慢與職青、成人接軌。可是，若然連最基本的牧養、關懷、建立彼此關係與解決關係糾結都未能提供，都難以建立所謂的歸屬感，讓他們「留下」至職青成人階段。

說到底，讓我們職青、成人群體繼續前兩年般建立鞏固的屬靈關係，更著意為青少群體的牧者祈禱，並為教會能投放資源於青少服侍而擺上奉獻。求主幫助我們看見，不同年代的「兩個教會」，總能如喜樂家般，慢慢能成為職青，再與成人群體結連，服侍上帝，建立堂會。誠心所願。

差會代禱 小鴿子 (K 國)

- 感恩十一月初往 K 國考察的姊妹深被感動，將申請未來服侍，願主旨意成就。
- 求主興起工人接捧 K 中心的工作，在教育、輔導等領域事工作得更好。
- 中心現有空缺仍未填補，需要輔導員、社工、清潔女工、為學生們煮飯及製

作糕點工人等，求主感動人加入團隊。

「活水甘霖」經卷概覽系列：《耶利米書上》(第一至二十章)

(刊於母堂九龍堂《芥種》一月份) 會正鄧少軒長老

一、引言

「耶利米」的原文字義是「耶和華所設立的(高舉的)」或「耶和華所拋擲的」。在基督教聖經正典中，耶利米書歸類為大先知書，在希伯來聖經，則屬後先知書。它的內容橫跨南國猶大亡國被擄之前到被擄期中所發生的事，其中多半和當時的歷史有關，所以讀本書時必須參考《列王紀下》二十二至二十五章和《歷代志下》三十四至三十六章。

本書的希伯來原文以「耶利米的話」(1:1)開始，而七十士希臘文譯本的第一句則為「上帝的話臨到耶利米」。當時的猶大國日趨衰落，國外情況隨著亞述國勢日漸衰落，其他強國如埃及、巴比倫等則虎視眈眈，隨時尋找機會進行侵略。國內的情形，上至君王、首領，下至百姓，都離棄上帝，敬拜偶像，道德墮落；雖然約西亞年間有一次的復興，但只是曇花一現，到了其後約哈斯、約雅敬、約雅斤、西底家四王的年間，又再行耶和華眼中看為惡的事。耶利米就是在這樣的情形下述說上帝的話語。

《耶利米書》記載先知耶利米在聖靈的感動下為上帝說話，全書敍事清晰，生動地顯示了作者的堅毅和勇敢的性格。他愛上帝、愛同胞的情懷，在書中表露無遺。耶利米書是聖經中非常寶貴的一卷，甚至有學者認為在全本聖經中，沒有一處像耶利米三十一至三十二章中，所描述的愛、憂患、安慰那樣富有感染力。

二、耶利米事奉時期的歷史背景¹

- 約西亞王的宗教改革 (主前 627 至 609 年)
 - 亞們的兒子猶大王約西亞在位第十三年，為主前 627 年，潔淨猶大和耶路撒冷，除掉邱壇，耶和華的話於當年臨到耶利米。約西亞在位第十八年 (主前 622 年)，在耶和華殿裏發現了律法書，於是招聚百姓把律法書念給他們聽，並與上帝立約。根據申命記

¹ 唐佑之著：《耶利米書註釋 (卷上)》(香港：天道，1992)，11-23。

- 31：9—13，每七年的住棚節要誦讀律法書一次，祭司大概會在主前 615、608、601、594、587 年向百姓誦讀。
- B. 主前 627 年，亞述王亞述巴尼伯 (Ashurbanipal 668–627 B.C.) 去世。亞述勢力轉弱，無暇顧及以色列。
- C. 主前 626 年，巴比倫王尼布帕拉撒 (Nabopolassar) 從亞述奪回巴比倫。
- D. 主前 612 年，巴比倫戰勝亞述，尼尼微城滅亡。
- E. 主前 609 年，巴比倫滅亞述，從此亞述永遠消失。
2. 埃及權勢衰落 (主前 609 至 601 年)
- A. 主前 609 年，埃及向北進軍準備收拾亞述的殘兵，途經巴勒斯坦，約西亞王意圖阻擋，死於米吉多戰場上。
- B. 主前 609 年，百姓選約西亞的兒子約哈斯接續他的父親作王，僅三個月，埃及法老尼哥把約哈斯廢除，並立約西亞的兒子以利雅敬接續他的父親約西亞作王，給他改名叫約雅敬，繼而把約哈斯帶到埃及，約哈斯就死在那裏。約雅敬成為埃及的附庸傀儡王。
- C. 主前 605 年，巴比倫在北敍利亞之迦基米施城擊敗埃及，並擄走第一批為數不多的猶大國精英回巴比倫。約雅敬轉而成為巴比倫的附庸傀儡王。
- D. 主前 601 年，約雅敬不是真心投靠巴比倫，仍寄望於埃及，當巴比倫王尼布甲尼撒南下再侵埃及時，約雅敬乘機叛逆他。
3. 乾旱之災頻仍 (主前 601 至 600 年)
4. 聖城初次被圍 (主前 598 至 594 年)
- A. 主前 598 年，約雅敬死，他的兒子約雅斤繼位，作王三個月後，與王家的人一同被擄至巴比倫。
- B. 主前 597 年，巴比倫王立約雅斤的叔父瑪探雅取代他作王，並給瑪探雅改名叫西底家，他亦是猶大國最後一個王。
- C. 主前 594 年，假先知哈拿尼雅在西底家登基第四年五月向耶利米挑戰，哈拿尼雅在當年七月間死了。

5. 聖城第二次被圍及亡國於巴比倫 (主前 588 至 587 年)

6. 耶利米被帶往埃及 (主前 587 年)

三、神學主題：2

- A. 以色列人領受了與上帝立約的恩典；
- B. 以色列人的責任是要履行與上帝所立的約；
- C. 以色列人背棄與上帝所立的約；
- D. 上帝要審判和懲罰以色列人；審判背後仍有盼望：
- a. 上帝必作以色列各家的上帝，他們必作祂的子民，祂以永遠的愛愛他們，以慈愛吸引他們；
- b. 日子將到，上帝將要與以色列家和猶大家另立新的約。上帝要將祂的律法放在他們裏面，寫在他們心上。祂要作他們的上帝，他們要作祂的子民，他們從最小的到最大的都必認識祂，祂要赦免他們的罪孽，不再記得他們的罪惡。(31：31—34)。

四、耶利米書大綱³

- A. 一至二十章：耶利米的預言與詩
- B. 二十一至三十六章：約雅敬與西底家時期的歷史敍述
- C. 三十七至四十五章：耶路撒冷淪亡前後的事件
- D. 四十五至五十一章：懲罰列國之神諭
- E. 五十二章：歷史附錄

五、重點解讀

1. 1：10 耶和華對耶利米說：「我今日立你在列邦列國之上，為要拔出，拆毀，毀壞，傾覆，又要建立，栽植」。耶利米蒙選召是要宣告上帝的審判，但當中仍有盼望和救恩的信息。
2. 2：13 猶大最根本的兩件惡事：
- A. 離棄活水之源「上帝」：「活水」是萬民均可喝的生命之水，它不分時間和季節而時刻流淌(參啟 7：17；22：17)；
- B. 為自己鑿出破裂不能存水的池子：「池子」源於「雕刻」一詞。

² Editors: Boda, Mark J. and McConville, J. Gordon. *Dictionary of the Old Testament: Prophets* (England: IVP, 2012.), 437-439.

³ 范甘麥倫著，湯定民、戎翰譯：《舊約先知書概論》(美國：麥種，2013)，435。

可指他們造了既沒有生命又不能帶來生命的偶像(參 10:5；申

4:28；詩 115:4)。

3. שׁוֹב 是耶利米喜愛的用字，在這卷書內出現了超過一百次。שׁוֹב 可以解作轉向、轉回、轉離，耶利米用שׁוֹב 來表示轉離罪惡，轉離上帝，轉向上帝。因此，這個字可以指真正的悔改，或是叛逆上帝。耶利米很喜歡用這個字來表達不同的意思。שׁוֹב 在 3:1—4:4 出現了十一次，其中在 3:22 的「你們這背道 (שׁוֹבָב) 是形容詞，字根為 שׁוֹב，意思是 faithless) 的兒女啊，回來 (שׁוֹבָה 是動詞，意思是 return) 吧！我要醫治你們背道的病 (שׁוֹבָה 是名詞，字根為 שׁוֹב，意思是 faithlessness)。」雖然原文希伯來文只有五個字，但其中有三個字（「背道」、「回來」、「背道的病」）用了不同形式的שׁוֹב。
4. 4:5—10:25 是有關審判的信息，4:5—6:30 為第一大段，其內容是打仗與打仗的風聲，指出即將來到的審判是無可避免的，主要的原因是以色列人不肯回頭，致使耶和華的烈怒並未轉離以色列。
5. 7:1—8:3 這段經文綜合描述了猶大百姓的三種罪行：可憎的敬拜行為 (7:81—20)；日常生活中的不順從 (7:21—28)；偶像崇拜 (7:29—8:3)。
6. 8:4—10:25 這段經文彙集許多小段，其重複的主題是猶大的悖逆帶來上帝必有的審判和災禍。
7. 11:1—13:27 這段經文的主要內容是嚴責以色列人破壞了上帝的聖約。上帝在悲痛中降罰，而耶路撒冷則已病入膏肓，一病不起。
8. 14:1—15:9 是一首較長的哀歌，主題是哀嘆民眾的淪亡，而當時有旱災打擊全地，顯明為耶和華的審判。
9. 在第十一章至二十章，耶利米共有六次自白 (11:18—23；12:1—4；15:10—21；17:12—18；18:18—23；20:7—18)。20:7—18 是耶利米最後一次自白，也是六次自白中最長的一次，當中他從以下三個方面描繪了自己所經歷的內心矛盾：耶利米與耶和華爭論 (20:7—9)；求上帝幫助與伸冤，對付逼迫者，並確信和讚美祂的同在和拯救 (20:10—13)；為自己所承受的苦難而詛咒自己出生的年日 (20:14—18)。

六、反思及生活應用

1. 1:5 上帝對耶利米說：「我尚未將你造在母腹中，就已認識你；你未出母胎，我已將你分別為聖，派你作列國的先知。」你是否體會到是上帝親自揀選你去事奉祂？上帝會留意和保守所交託於你的使命！
2. 5:25 「你們的罪孽使這些轉離你們，你們的罪惡使你們不能得福。」你有否想過，你的任意妄為，不按上帝的心意行事，會使上帝賜給你的福氣離你而去？你該從甚麼事情回轉，歸回永恆主呢？
3. 17:5—8 倚靠人，以血肉為膀臂，心中離棄耶和華的，那人該受詛咒！相反，倚靠耶和華、以耶和華為他所仰賴的，那人有福了！在你個人的生活和事奉中，有甚麼地方仍然是倚靠人的能力和智慧？你可以怎樣在這些方面加以改進呢？